
尖石國小一年級性別平等教案 

 

單元名稱 大家都是好朋友 教學年級 一、二年級 

教學時間 160 分鐘(四節) 編寫者 吳秋緯 

教學設計

理念 

活動一:（相親相愛） 

    低年級小朋友最喜歡的事莫過於和同伴玩遊戲，但在遊戲過程中，難免會

和同儕產生身體碰撞和爭吵，要讓小朋友學會如何和同學相處，並了解身體碰

觸的界限在哪，並懂得表達自己不舒服的聲音。 

活動二:（做自己身體的主人） 

    了解自己身體的私密處，不隨便露出來，更不能讓別人亂觸摸，讓學生了

解不安全的身體觸摸，進一步懂得「性騷擾」。 

活動三:（保護身體勇敢說『不』） 

    透過「性騷擾宣導短片」，讓學生去思考，當有人要傷害我或做出讓我感

覺很差的身體碰觸時，我要勇敢拒絕說『不』。 

活動四:（保護自己有一套） 

    指導學生明白，不管是陌生人還是熟識的人，都不能傷害你，如果有一定

要找信任的長輩幫忙，或者撥打 110 報案或打 113 保護專線求助。 

 

教學目標 一、能分辨兩性異同，培養正確的兩性觀念。 

二、能了解朋友如何相處。 

三、能培養同學間相親相愛的友誼。 

四、能保護好自己身體的隱私處，避免受到傷害。 

教學活動 教學資源 教學時間 教 學 評 量 



壹、引起動機 

一、講一則日常生活中發生的故事和全班同學討

論。 

（附註一） 

貳、發展活動 

一、問題討論: 

1. 你覺得一般人不能接受的碰觸方式有哪

些？ 

2. 有哪些碰觸令你覺得不舒服、或無法接

受？ 

3. 我要如何表達不舒服的感覺? 

4. 所以要如何好好跟同學相處呢?方式是? 

叁、綜合活動 

※我是一個受歡迎的人嗎? 

1.說出班上同學會受歡迎的原因並記錄下來。 

2.再想想自己有哪些行為受人歡迎，並記錄下

來。 

         ~第一節課結束~ 
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教學活動 教學資源 教學時

間 

教 學 評 量 

壹、引起動機 

問題討論: 

1. 我們為什麼要穿衣服? 

2. 用書本「我的小雞雞」來和小朋友討論男女

的差別。 

 

貳、發展活動 

認識身體的隱私：（以洋娃娃為道具） 

1.我們的身體有哪些隱私處？你的身體 

還有哪些地方是不願意別人碰觸的？ 

2.如果有熟人或陌生人以各種方法要碰 

觸你的隱私處，或要求妳碰觸他的隱 

私觸，你該怎麼面對及處理？ 

3.如果你犯了錯，有熟人對你表示：除 

非讓他碰觸你的隱私處，否則威脅妳 

要告訴你爸媽或老師，你怎麼辦？ 

 

參、綜合活動 
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教師歸納說明：  

1.男女性別雖有不同，卻都是人。而人 

生而平等，都有人權與自由。身體是 

自己的，不屬於任何人。 

2、隱私處是指胸部、臀部、嘴巴、臉頰 

及兩腿之間。男生與女都有隱私處。 

3、不論是熟人或陌生人，若有人要摸你 

的隱私處，你要堅決拒絕。並告訴老 

師或爸媽，誰利用你犯錯而威脅妳？ 

 

~第二節課結束~ 
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教學活動 教學資源 教學時

間 

教 學 評 量 

壹、引起動機 

看「性騷擾宣導短片」，讓學生討論裡面的劇情。 

 

貳、發展活動 

情境 1：琦琦！妳好乖！好可愛哦！我最喜歡像

妳這樣的小孩！ 

(邊說邊示範碰觸某人的臀部)。 

情境 2：班上男生老是蹲下來偷看我的裙底，還

邊說：「哇!內褲是粉紅色的唷!」 

情境 3：小美發育比較快，隔壁班的男生老是故

意來撞他的胸部，還說：「撞起來好舒服喔!」 

情境討論：如果妳們碰到以上三種情況，妳會有

何感覺？該如何把內心的感覺反應出來？ 

參、綜合活動 

（一）老師加強觀念: 

1.有人摸我不願意別人碰觸的地方時 

(我會大聲說不要！) 

 2、有人說黃色笑話時： 

(我有權要求對方不要說，趕快走開。) 

3、有人以言語或行動侵犯我的身體時： 

(我會表達我的不滿，並加以反抗或 

尋求協助，告訴老師、護士阿姨或 

家長) 

4、有人偷窺我換衣服時。 

(我會表達我的不滿，並加以反抗或尋 

求協助，告訴老師、護士阿姨或家 
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長)。 

~第三節課結束~ 

（一）反省與統整： 

1.如果是一位好人，他絕不會強迫你聽 

話或幫他做什麼事！但壞人尌不是這 

樣了！壞人會侵害小朋友當主人的權 

利。侵犯你們的身體。 

2.壞人的身份可能是陌生人、路人、自 

己的同校同學（尤其是高年級）、父母 

的朋友、鄰居、親戚的小孩（如表哥）。 

3.小朋友不需要害怕，只有極少數非常 

不健全的親人或非常不正常的師長， 

才可能侵害兒童。絕大部份的親人與 

師長都會愛護兒童。 

4.每一個人（包括小朋友）都是自己身 

體的主人，所以我們尊重每一個人。 

我們（包括小朋友）也都要受到應有 

的尊重。 

 

（二）保護自己的方式 

1. 找信任的長輩幫忙。 

2. 撥打 110 報案或打 113 保護專線求助。 

 

最後，請同學完成學習單並和大家討論 

 

~第四節課結束~ 
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請完成學習單內

容並說出自己的

想法 

 

（附註一） 

     老師，小明每次跟我玩都喜歡拉我的長辮子；排隊的時

候，又喜歡趁走路的時候踩我的鞋子；每次都會故意撞我，

或者偷掀我的裙子，上美勞課，他也會故意畫我的作品，讓

我的圖畫紙看起來髒兮兮的，他是不是很不喜歡我呢?可是，

我非常不喜歡他欺負我的感覺，怎麼辦呢?我要怎麼告訴他，

他才會停止這種行為呢? 



新竹縣尖石國小性別平等教育學習單 

 

                         

                                   年級 姓名：          

小朋友： 

請你用貼紙在娃娃上標示出自己不喜歡隨便被

人碰到的地方。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 

 

 

 

                       



 

新竹縣尖石國小性別平等教育學習單     年級：        姓名：                 



新竹縣尖石國小性別平等教育學習單 

                                      年級：        姓名：                   

一、 你是女生還是男生？請畫下自己的樣子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、 我是     生，我覺得當     生的感覺‧‧‧ 

                                          

                                          

三、 我(喜歡、不喜歡) 當 (女、男)生。 

 


